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第2课时　欧姆定律的简单计算
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知识点 1　欧姆定律的理解
1．欧姆定律的内容：______________________________________________．用公式表示是________，变形公式有____________、____________．
2．根据欧姆定律可以得到公式R＝，关于这个公式，下列说法正确的是(　　)
A．同一导体的电阻与加在它两端的电压成正比
B．同一导体的电阻与通过它的电流成反比
C．导体两端的电压为零时，导体的电阻也为零
D．同一导体两端的电压增大为原来的几倍，通过它的电流也增大为原来的几倍，电压与电流的比值不变
知识点 2　欧姆定律的应用
3．一个定值电阻的阻值是5 Ω，加在这个定值电阻两端的电压是75 V，流过它的电流是________A.
4．一个定值电阻，接在电压为15 V的电源上，通过该电阻的电流是50 mA，则该电阻的阻值是________Ω；若使通过该电阻的电流为0.15 A，则需要在电阻两端加上________V的电压．
5．如果通过一段导体的电流是2 A时，它两端的电压为20 V；若要使通过该导体的电流变为1 A，导体两端所加的电压应为________；如果该导体两端所加的电压为0，该导体的电阻值为________．
6．如图14－3－9所示，电源电压为12 V且保持不变，R1＝4 Ω，电路中的电流为1 A．求：
(1)R1两端的电压．
(2)R2的阻值．
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图14－3－9
7．有一个小灯泡，它的正常工作电压是2.5 V，其电阻是5 Ω.现手里只有一电压为4 V的电源，如果直接把该小灯泡接在此电源上会将其烧坏，则需要串联一个多大阻值的电阻后，小灯泡才能正常发光而不会烧坏？
8．如图14－3－10所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R2＝20 Ω.闭合开关S后，电流表A1的示数为0.5 A，电流表A2的示数为0.3 A．求：
(1)电源电压．
(2)电阻R1中的电流．
(3)电阻R1的阻值．
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图14－3－10
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9．某导体中的电流与它两端电压的关系如图14－3－11所示，下列分析错误的是(　　)
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图14－3－11
A．该导体电阻为5 Ω
B．通过该导体的电流与导体两端的电压成正比
C．当导体两端的电压为0时，电阻为0
D．当导体两端的电压为2 V时，电流为0.4 A
10．某同学将两节干电池串联起来，接在电阻R1的两端时，通过R1的电流是0.5 A．他又将这个电池组接在另外一个电阻R2两端，已知R2＝2R1.通过R2的电流是(　　)
A．0.5 A  B．0.25 A    C．1 A  D．2 A
11．某段金属导体两端电压为4 V时，通过它的电流是0.2 A；当该导体两端电压为12 V时，通过该导体的电流为________A；当该导体两端电压降为0时，电阻为________Ω.
12．张阳在探究电阻上的电流跟两端电压的关系时，用记录的实验数据作出了如图14－3－12所示的I－U图像，则a的电阻值为________Ω.将a、b并联接在电压为3 V的电源上，电路中的总电流为________A.
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图14－3－12
13．如图14－3－13所示的电路中，电阻R1和R2串联接在A、B两端，电压表并联接在R1两端．已知R1＝10 Ω，R2＝20 Ω，电压表示数为2.5 V，则A、B两端的电压U＝________V.
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图14－3－13
14．如图14－3－14甲所示的电路中，灯L1的电阻为10 Ω，开关闭合后，电压表V1、V2的示数如图乙所示，则V1的示数为______V，L2两端的电压为______V，通过L1的电流为______A.
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图14－3－14
15．如图14－3－15所示，电源电压保持不变，R1＝15 Ω，R2＝10 Ω.当开关S1闭合、S2断开时，电流表示数为0.6 A．则当开关S1、S2都闭合时，电压表示数为________V，电流表示数为________A.
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图14－3－15
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16．2017·遂宁关于导体电阻的大小，下列说法正确的是(　　)
A．导体不接入电路时它的电阻为零
B．导体两端的电压越大，它的电阻就一定越大
C．通过导体的电流越大，导体的电阻就一定越小
D．其他因素一定时，导体的长度越长，它的电阻就越大
17．2017·黔东南州当一导体两端的电压为8 V时，通过它的电流为0.5 A，则这一导体的电阻为________Ω，当两端电压为0 V时，则导体的电阻为________Ω.
18．2017·上海在如图14－3－16所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为20 Ω，闭合开关S，两电流表的示数分别为0.8 A和0.3 A．求：
(1)电源电压U.
(2)通过电阻R2的电流I2.
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图14－3－16
教师详解详析

1．导体中的电流与导体两端的电压成正比，与导体的电阻成反比　I＝　U＝IR　R＝
2．D　3.15　4.300　45
5．10 V　10 Ω
6．(1)R1两端的电压：U1＝IR1＝1 A×4 Ω＝4 V.
(2)R2两端的电压：U2＝U－U1＝12 V－4 V＝8 V，R2的阻值：R2＝＝8 Ω.＝
7．根据题意画电路图，各物理量在图上已标出(如图所示)：
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灯泡中的电流：I1＝＝0.5 A，
＝
I2＝I1＝0.5 A；
R2两端的电压：
U2＝U－U1＝4 V－2.5 V＝1.5 V，

电阻R2的阻值：
R2＝＝3 Ω.＝
8．(1)电源电压：U＝U2＝I2R2＝0.3 A×20 Ω＝6 V.
(2)电阻R1中的电流：
I1＝I－I2＝0.5 A－0.3 A＝0.2 A.
(3)电阻R1的阻值：
R1＝＝30 Ω.＝
9．C　10.B
11．0.6　20
12．10　0.45
13．7.5
14．5　2.5　0.25
15．[导学号：29762084]9　1.5
16．D　[解析] 由于电阻是导体本身的一种性质，其大小由导体材料、长度、横截面积决定，与导体两端的电压、通过的电流、是否接入电路无关．
17．16　16
[解析] 根据欧姆定律可知：R＝＝16 Ω，导体电阻与它两端电压无关，故电压为零时电阻仍为16 Ω.＝
18．(1)R1两端的电压：U1＝I1R1＝0.3 A×20 Ω＝6 V，在并联电路中，电源电压：U＝U1＝U2＝6 V.
(2)通过电阻R2的电流：I2＝I－I1＝0.8 A－0.3 A＝0.5 A. 
